KIV Operacni systemy

Plan predmetu
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Co se ocekava

» Aktivni uCast na prednaskach s tim, ze student si text
prednasky precte doma predem

> Toto neni pfehnané vzhledem k tomu, o jak noveé véci pujde
- Zkuste si sami projit prednasky, abyste zjistili, s kolika vécmi
z nich jste se uz potkali
» Aktivni ¢innost na semestralni praci uz od jejiho zadani
- Jenom tézko se pri vypracovani semestralni prace z OS
obejdete bez ukazatell

- Takze si sami sahnéte do svédomi, jak Casto s ukazateli pracujete



Doporucenée predmety

» KIV/ZOS - zaklady, které se zde uz nevysvetluji
o KIV/SPOS - aneb KIV/OS je o tom, jak OS postavit,

ne o tom, jak ho administrovat
o KIV/PC — kazdy realné pouzivany OS je napsany
vAsm, Ca C++

o KIV/PPR - stavi na znalostech z KIV/OS

- Je vhodné nejprve absolvovat KIV/OS a pak KIV/PPR
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Prednasky

1.

IBM PC/AT & MS-DOS

Kdo nezna historii, je odsouzen k tomu, aby opakoval jeji
chyby.
OS je abstrakce HW. Chcete-li rozumét abstrakci jakou je OS,

musite predevsim znat i abstrahovany HW.

Budete-li znat nedostatky MS-DOS, |épe a snadnéji
pochopite, proC jsou moderni OS navrzeny praveé tak, jak

jsou.

IBM PC/AT & MS-DOS jsou ,tak akorat® jednoduché priklady
na uvod do OS
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Prednasky

2.

Rezim jadra a uzivatelsky rezim
o Uzivatelsky proces nesmi prepisovat data jadru ani jinému
uzivatelskému procesu

> Nelze realizovat bez HW podpory

> Virtualni adresovy prostor
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Prednasky

3.

Obsluha preruseni a vyjimek

Mikro, monolitické a hybridni jadro

Systémové volani — knihovny a pferuseni

Dojde-li v programu k chybé, napf. déleni nulou, vyvola se
vyjimka

Prijdou-li napr. data pres Ethernet, nastane hw preruseni

Pfreruseni a vyjimky jsou dulezité notifikacni udalosti, bez

nichz nelze zprovoznit operacni systém
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Prednasky

4.

VIakna na uniprocesoru
- Jadro nemuze vykonavat Cinnosti, nebude-li mit viakna

- Aby bylo mozné spoustet uzivatelské procesy, je nutné

vytvaret vlakna

- Planovaci strategie
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Prednasky

5.

Symetricky multiprocesor

o Mame-li k dispozici symetricky multiprocesor (SMP), vlakna

mohou bézet skuteCnée paralelné

o Synchronizace vyzaduje atomicke instrukce
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Prednasky

6.

Procesy a lehka vlakna
> Proces vlastni prostfedky jako je napr. pamet

- Kod procesu vykonava jedno nebo vice vlaken, které vyuzivaji
prostredky procesu
> Aby se usporila rezie volani jadra operacniho systemu,

existuji tzv. lehka vlakna bézici v uzivatelském adresovém

prostoru
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Prednas

1.

Meziprocesova synchronizace
- Semafory
o Roury
o Zpravy
o Signaly

Ky
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< é © ° Installable File System
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sAhe Prednasky
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DO o Sprava VIV zafizen

@

d A o > Virtualizace zafizeni uzivatelskému procesu
"] - Qvladani zafizeni

dheo . IRQ: PIC ... LAPIC

@

S A o - Top & Bottom Halves / Tasklets
. @ > IRQ Polling

gde

¢

e

@

gde

@



gde
sde Prednasky

@
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éé o o Emulace vs virtualizace
@ - V86

- é O o Paravirtualizace
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d A o > Binarni preklad
L o VT-X
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Prednasky
11. Systémy realného Casu

o #include <ppr/C Real Time.pdf>

//pro ak. rok 2015/2016
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SHO 1, Historie
@
d A o o Zarfazeno na konec, abyste méli vSechny prednasky potrfebné
~ pro semestralni praci co nejdrive
e - MS-DOS
- Wind
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Prednasky
13. Rezerva

o Predtermin
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Semestralni prace

Probihaji v tymu po 3 lidech

Jsou mozné 4 zadani, kazdy tym si vybere jedno podle
SVého uvazeni

Pro prvni tri zadani plati, ze

o Testovaci prostredi budou Windows 8.1 nebo noveéjsi

o Zdrojoveé kody budou zkompilované s Visual C++ 2013 nebo

noveéjsi, a bez zadnych pfidanych knihoven
- Zkompilovanému .exe bude pfesmérovano stdio béhem testu

Testovaci prostredi pro posledni zadani bude dohodou
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Semestralni prace

» Odevzdava se cela jako jeden archiv

o Semestralni prace pro bude mit nasledujici strukturu

o Adresar s dokumentaci pouze ve formatu pdf

o

Adresar pouze se zdrojovymi soubory

[¢)

Adresar s projektovymi soubory, popr. makefile apod.

Budou pouzity pouze relativni cesty

o

DalSi adresar pro specialni soubory

(0]

V zadném pripade se neodevzdavaji zkompilované soubory!

» Vytvari se pouze konzolové aplikace
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1. zadani semestralni prace
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» Vytvorte virtualni stroj, ktery bude simulovat OS

> Soucasti bude shell s gramatikou cmd

o

- Vytvofite ekvivalenty standardnich pfikazt a programu

«
N

B G EQEQGEQEQEGE G

echo, cd, dir, md, rd, type, wc, sort

-

Dale vytvorite programy rand a freq

C

+ rand bude vypisovat nahodné vygenerovana Cisla v plovouci ¢arce na stdout,
dokud mu nepfijde znak Ctrl+Z //EOF

-

- freq bude Cist z stdin a sestavi frekvenéni tabulku bytl, kterou pak vypise pro

>

vSechny byty s frekvenci vétsi nez 0 ve formatu: “Ox%hhx : %d”

0

> Implementujte roury a pfesmeérovani

o

> Nebudete pristupovat na souborovy system, ale udelate

0

si prostfedky simulatoru vlastni RAM-disk s nazvem C

o

0

3
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2. zadani semestralni prace

Vytvorte simulator 4 jadrového SMP, pro ktery
vytvorite planovac a implementaci semaforu

- K implementaci semaforu pouzijte spinlock

> K synchronizaci muzete pouzit pouze to, co si sami vytvofite

nad spinlockem - semafory

V systemu spustite 8 uloh producent konzument

Udélate rozhrani, kterym bude mozné pozastavovat
jednotlive thready, a celkove program ovladat

Ukazujte vyuZziti jednotlivych procesoru
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2. zadani semestralni prace

C

o

» Pro kazdy procesor musite vytvorit

C

> VIakno simulujici obsluhu preruseni hodin, ve kterém budete

o

meénit kontext pracovniho vilakna

0

N

-

> Pracovni vlakno bude simulovat fyzicky procesor

0

> Bud vytvofite idle procesy v poctu procesoru, abyste méli co

-

planovat, kdyZ bude malo runnable threadud, anebo

C

naimplementujete halt stav procesoru

>

nesmite ovSem zastavit vSechny procesory, alespon jeden

C

musi zustat vzhUiru — tj. minimalné jeden idle proces musi
byt

o

C
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2. zadani semestralni prace

» Producent bude generovat nahodna cCisla v plovouci
carce s normalnim rozdeélenim dle zadanych

parametru

» Konzument z nich bude prubézné pocitat parametry

normalniho rozdéleni

» Prubézné se bude ukazovat konvergence
vypocitanych parametru k zadanym, véetné poctu

zpracovanych hodnot
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3. zadani semestralni prace

» Mate k dispozici maly program pro MS-DOS
> VCetné zdrojového kodu

> AvcCetné kodu prelozeného do COM - tj. pouze sekvence, ktera

se zavede do paméti a CS:IP se nastavi na prvni zavedeny byte

Pfed programem ma byt 100h byt dlouhy Program Segment Prefix

> Program si lze vyzkouSet napr. v DOSBox

* Implementujte minimalni emulaci MS-DOSu, ktera vykona

tento program

» Ve sveé podstate je uloha o tom, jak se dela virtualizace
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4. zadani semestralni prace

» Vytvorte vlastni, minimalisticky operacni system dle

uvazeni

> Nemusite ho zavadét na realném hw, stacCi pouzit emulator,

napr. Qemu
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Podminky absolvovani

o Ziskani zapoctu
o Slozeni zkousky s dostateCnym poctem bodu

e Podrobnosti viz STAG a Coursware



